



**МИНИСТЕРСТВО  
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИД РОССИИ)**

Смоленская-Сенная площадь, дом 32/34,  
Г-200, г. Москва, 119200  
тел. (499) 244-16-06, факс (499) 244-91-57  
<http://www.mid.ru>

*01.10.2019 № 443744/с*

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Диссертационный совет Д 209.001.03  
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

**ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
КОРПЕН Анны Сергеевны  
на тему: «Право на доступ к правосудию и механизмы  
его защиты в современном международном праве»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности  
12.00.10 – Международное право; Европейское право**

Развитие современной международной системы защиты прав человека характеризуется увеличением числа процедур индивидуальных обращений к международным органам. Вместе с тем субсидиарный характер существующих международных судебных и квазисудебных механизмов защиты прав человека свидетельствует о необходимости обеспечить высокий уровень защиты прав человека, прежде всего на национальном уровне. С этой точки зрения диссертационное исследование А.С.Корпен, посвященное изучению права на доступ к правосудию в международном праве и включающее в себя рассмотрение проблем обеспечения доступа к правосудию в национальных и международных органах, обладает несомненной актуальностью.

Достоверность и обоснованность проведенной работы обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, научной апробацией основных идей, адекватностью методов исследования.

Диссертационное исследование обладает научной новизной. В ходе исследования были выделены этапы становления права на доступ к правосудию как

общепризнанной нормы международного права, представлено авторское определение указанного права, предложены классификация видов ограничений права на доступ к правосудию, а также международных стандартов права на доступ к правосудию.

Можно согласиться с мнением автора, что процедуры индивидуальных обращений, являясь одними из наиболее эффективных способов защиты прав человека, призваны в то же время отвечать определенным требованиям доступности, а их реформирование не должно снижать общий уровень защиты прав человека.

Интересным представляется предложение принять на универсальном уровне общие международные стандарты, позволяющие унифицировать порядок доступа индивидов к национальным и международным органам правосудия. Анализ автореферата А.С.Корпен позволяет сделать вывод, что данное диссертационное исследование может найти практическое применение.

Заместитель Генерального секретаря



Ю.Попов